

檳城慶祝佛誕花祭記者

每年佛誕節，馬來亞政府例為公共假期，以便利佛教徒有充分時間為其教主慶祝。

今年六月一、二、三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十、三十一、共計三十天，是釋迦牟尼佛示世二千五百週年，檳城全體佛教徒，在五月二十四日（農曆四月十五日），舉行隆重慶祝，各寺廟懸掛五色旗教旗，張燈結采，五顏六色的電燈，交映輝耀，極盡美觀。

菩提學校舉行遊藝大會，節目繁多，表演精彩，先請諸山長老欣賞，次邀社會人士及佛教徒免費參觀，咸謂場面偉大，意義深長。

全檳市民，響應佛教徒呼籲，於佛誕聖誕日一律持齋戒殺，各屠業停止殺生，無豬肉魚類上市，這真是佛陀威德感召，也是檳城地方唯一特徵。

佛法久住世界，當以三寶為主幹，故檳城慶祝佛誕（月圓佛誕之義）委員會，除宣揚佛理外，又於五月二十七日設齋佛學院，禮請全檳中外大小乘僧侶應供，以表崇敬。

「釋迦牟尼佛的生活」一書，是錫蘭高僧德實法師作，全書七千餘言，根據南傳經典，詳述佛陀在世時的生活情形，該書由曇昕法師林忠億居士譯成中英文，由衛賽會出資印出分贈，廣結法緣。

院來人最多，計有一千餘眾，真所謂福澤羣眾，普皆受惠了。

佛誕月圓之夜，佛教徒舉行萬人迎佛大遊行，先雲集於洪福寺門前，參加人士何止萬人？一時車水馬龍，不絕而行，由各地而來，每人手執香、花、佛旗、虔誠肅穆，侯迎佛駕。

菩提學校師生總動員，參加遊行大會，學生衣裙白色，肩披五色佛旗，手捧蓮花，花心備有電燈；為首的同學擎着一面鮮明大旗，上書「慶祝佛誕」四字，為會場生色不少。

中國、錫蘭、暹羅、緬甸各國僧伽，推出代表，在遊行未出發之前，先向廣大信徒演講。中國代表是空摩法師，錫蘭是德實法師，暹羅是乃登法師，他們是異口同音，各述慶祝佛誕大意，並勉勵教徒，再接再勵，為佛理發揚光大，以便達到真正世界和平。

社會做了不少慈善事業，表現了佛陀救世精神，足可作其它佛教團體之借鏡。

遊行正式開始，男童子軍，女童子軍，一個個精神飽滿，喜氣洋洋，排成隊伍，並力做開路先鋒，他們心緒是多麼興奮！

鐘鼓齊鳴，巍巍釋尊法駕，端坐花車當中，各種精巧設施，備有各色電燈，放出奇異光彩，照耀在如來金身上，反映出萬道金光，燦爛奪目，觀者無不歎為希有。

兩架大「巴士」車（往年是用「的士」車），上掛佛教旗幟，內面滿坐中外僧侶，端莊整肅，隨佛花車後，緩慢開行。佛車中也供奉法寶——經典。佛、法、僧三寶儼然形成，真是威耀極了。

在家居士，男女老幼，手執一面小旗步行隨後，擁擠在柏油大馬路上，達一英里之長，人數眾多，於此可見。

遊行隊伍，浩浩蕩蕩，向前進發，沿途來道歡呼，萬人空巷，信徒和觀衆，擠得水洩不通。在中國僧伽車上，裝設播音機，沿途由幾位法師，輪流播講佛理。又流聲機裡的讚頌、音樂，佛號等聲，一陣陣唱起來，一片熱鬧氣氛，傳遍了街頭巷尾。

當人和車行至五邊燈，這裡是市區中心，又是十字街頭，只見前後左右，人頭攢動，簡直無一寸空餘之地，整個交通，全是佛教徒的天下，這種場面，記者真找不到用什麼字眼，來形容它的偉大啊！

佛陀的花車駕前，備有電光條數十支，由各工友手擎一根，路分兩旁行走，就有如兩條白龍，在那裡飛舞，街上原有路燈，已掩蔽不見了。

中路，這裡有市議員林耀椿先生的私邸，林君又是衛賽委員會的主席，籌備慶祝佛誕工作，盡了很大的力量，這時遊行車稍停，林君親自捧冰湯上車，奉獻僧伽。在這悶熱的汽車內，大家說：飲這一杯水，真是勝過甘露！

負責指導遊行的幾位居士，在行列隊伍中互相呼應，跑來跑去，前後照顧；儘管人擠車多，而秩序井然，毫不紊亂，真是難得。

遊行是午後七時開始，至十一時止，中間足有四個鐘頭，唯僧伽享受乘車特權，其他男女老少居士，都是以步代車，高年的老者，年輕的闈秀，他和她們的虔誠，似乎把跋涉辛勞忘記了。

世間沒有不散的筵席，是的，幾天的繁忙，半日的熱鬧，此時此地應該結束了！佛駕昇回寶座，信徒懷着喜悅餘悸，各個叩別而去。

大地恢復了它的寧靜，無情的烏雲，遮蔽了朗朗圓月，不久，大雨滂沱，雷閃交加，這或許是象徵戰爭的惡魔，威脅着世界和平，侵奪了人權自由。但願我佛慈光普照，千戈化為玉帛，熱惱變作清涼，世界永享和平，民生常得安樂，這，不僅是佛教徒的祈禱，也是人類每個人的願望。